

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hetfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feladó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyúlter soronként 40 fillér.

A virtus.

Kaczagó, pajzánkodó lány és legénysereg szorongott tegnap egész nap az esküdszéki terem ajtaját előtt.

A legények nagy része tejeleesszájú fiatal gyerek, a legöregebb se több husz évesnél: de azért ott cizcizál most is a törvényszék folyosóján a velük egykoru nagy lányokkal és nem jut eszükbe, hogy bent a szorongásig megtelt tárgyaló teremben tizenkét szabadkai polgár készül ítéletet mondani három pajtasuk felett, kik egy szegény embert csupa virtusból agyonlöttek; nem látják azt a fiatal asszonykát a panaszos padon talpig feketében, amint hulló könnyeit fekete szegélyű zsebkendőjével törölgeti.

Szeretnének bejutni ők is, de nincs már hely a teremben, és mert unatkoznak kívülről: unalmukat vig játékkal, nevetgéssel, illó és illetlen tréfákkal ütik el.

De bent a tárgyaló teremben komoly törvényt ül városunk tizenkét magyar polgára a virtuskodó legények fölött.

Komoly törvényt, szigorut, komoly büntetést érdemlő bűnös tett fölött.

Véget kell vetni a bácskai ilyes virtuskodásnak és csak az esküdtek szigorú verdiktje vet véget annak.

Szegény Csik Ferencz, fiatal feleségével és legény sógorával békés beszélgetésben mentek az utcán. Koresmából jöttek a virtuos duhajlegények. — Holdvilágos este volt. — Látták a legények, hogy ezek csak hárman vannak, egyikük asszonykép: kössünk beléjük.

Dalolni kezdett Csik Ferencz. Volt egy kis bor benne is. E ébe állnak a legények. Kiveszi forgópisztolyát az egyik s bicskáját a másik.

„Lőj bele, hadd tudják, hogy magyarok vagyunk!” szól imígyen a harmadik.

És az egyik két lépés távolságról beelött szegény Csik Ferencz hasába, hátába szurta bicskáját a másik és röhögött hozzá a harmadik.

Hallom a védőt. Hol itt a szándékos emberölés?! Sohse látta a vádlott Csik Ferenczet, sohse bántotta, most se, nem is haragudott rá, ellenségeskedésben sem volt vele, boszu sem vezérelte, megrabolni se akarta, hol találják meg esküdt urak a lélektani magyarázatát az ölési szándéknak?

Hol van itt szándékos emberölés? Az esküdtek megtalálták a lélektani okot a duhaj virtuskodásban és bűnösnek mondta ki a lövöldöző legényt a szándékos emberölésben, legalább nyolcz férfi a tizenkettő közül.

Megnyugvással vesszük ezt a verdiktet, megnyugvással még akkor is, ha a törvény 15 esztendeig tartó fegyház büntetést ír elő a büntett elkövetőjére. Ott a szakbíró, amely mérlegeli a súlyosító és enyhítő körülményeket; ha szigorú a verdikt, enyhítettek rajta és csak négy esztendei fegyházbüntetést mért rá.

De azok a pajzán vig, kaczagó legények és lányok megdöbbenek még is hallva a súlyos büntetést.

Ennek a megdöbbenésnek javulás lesz a következése.

Ki kell ütni a virtuskodó legények kezéből a mindig nyitott, az ölésre mindig kész bicskát, a pisztolyt, amelyekkel tán nem akarja kioltani embertársa életét, de csupa passzióból, duhaj virtuskodásból ok nélkül bele vág, bele lő!

Hadd legyen vége a virtuskodásnak,

a duhajkodásnak; szigorúan kell megbüntetni a bicskázókat!

És az a másik, aki azt kiáltotta: lőj bele, hadd tudják meg, hogy magyarok vagyunk — az adott esetben igenis bűnös volt, bűnös ép úgy, mint a harmadik, ki meg bicskáját szurta a szegény áldozat hátába.

Bomlás az ipartestületben.

Igazán rosszul esik regisztrálnunk azt a nézeteltérést, ami az ipartestületben most felszínre került és amely bomlást jelent ha kiélesedik.

Csak tegnapelőtt adtunk hírt arról, hogy Fierst István a betegsegélyező pénztár elnöke lemondó t állásáról és ma már az ipartestületnek tíz éven át közszereletben és becsülésben állott elnöke lemondásáról értesítenek bennünket.

Mi lehet az oka annak, hogy az iparosok között ahelyett, hogy összetartartanak, erkölcsileg egymást támogatva működne, bomlásra vezető nézeteltérés van?

Az ipartestület, melynek ma már szintén mondhatjuk: józan és szabadon gondolkodó minden tagja, intelligens jó része: kell, hogy higgadt komolysággal ápolja saját érdekét, mert egyszerű, semmit mondó, esetleg légből kapott okból származott nézeteltérés nem lehet oka a bomlásnak.

E hó 24-én ünnepre készül az ipartestület, elnöke arcképeit megfestette díszterme számára és ezt az ünnepet nem szabad ilyen előkészületekkel vezetni le.

Pausics János lemondó levelét egész terjedelmében itt adjuk:

Tekintetes ipartestületi elöljáróság!

Tíz éve, hogy a szabadkai általános ipartestület elnökevé választattam.

Személyes hűség nélkül, polgári kötelesség érzetből, szeretet és nagyra-becsülésselel iparos társaim iránt fogadtam el és vittem tíz éven keresztül a szabadkai általános ipartestület elnökségéi. Hazafias kötelesség érzettel, odaadó munkássággal, lelkiismeretesen legkisebb személyes érdek nélkül, sőt, dícserevés nélkül mondhatom, anyagi áldozat árán is iparkodtam

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

LEGKITÜNŐBB

ASZTALI VIZ!

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HUROTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

iparos társaim bennem helyezett — tagadhatatlanul megfizető — bizalmának megfelelően, de hogy ez nekem mennyire sikerült, működésem mily eredményt szült, mily gyümölcsöket termelt, megállapítani és megbírálni nem hoztam, hanem Önökhöz, szabadkai általános iparrestület igen tisztelt tagjaihoz tartozik.

Nyugodt lelkiismerettel bocsájtom tíz évi elnöki működésemet az önk itélőszéke és bírálata elé, nyugodtan tehetem, mert minden cselekedetem világító vezérlő szövétnöke: a hazafias lelkiismeretesség, a polgári önértzet és a megvesztegethetetlen tisztos munka szentháromsága útján a szabadkai általános iparrestületet és annak minden tagját, közéletünk és társadalmunkban megillető helyére felemelni volt törekvésem.

Ez önzellen törekvésem közepette fájt a szívemnek hallani és tapasztalni, hogy iparos társaim közül többen, nevezetesen Abrásics Mihály, Fülöp Lajos bűnül róják nekem és a szabadkai általános iparrestület elnökségével összeegyeztetlenségem nem tartják, sőt mint az iparosok érdekében ellentétet állítják elé, hogy én a függetlenségi és 48-as párt zászlója alatt, annak jelöltje Mukits Simon győzelme érdekében nyíltan sikra szállottam, a választási visszaélések megállítására elleni vezetése alatt a kormányelnöknek járt küldöttségben részt vettem, — a helyi törvényhatóság egyik tisztviselő tagja pedig, aki az általános iparrestület elnökségével állásánál fogva érintkezésre van utalva, azt a nyilatkozatot is megengedte magának, vagyis inkább ragadtatta magát, hogy tartózkodás nélkül mondja ki gondolkozását, igen jellemző nyilatkozatát: „én az iparosoknak nem engedem a politizálást“, természetesen mindez abból a célzattól törtenik, hogy én politikai működésemben terrorizáltassam.

Tisztelet és becsület azoknak az iparos társaimnak, akik az iparosok érdekében összeegyeztetlenségem nem tartják az én politikai magatartásom és működésemet, de bármiként uralkodják közéletünkön és társadalmunkon a szervilizmus s ez bármiként befolyásolja az egyéneket, és bármiként zsebessem iparos társaimat, én magamat befolyásolni hagyni, önértzetem és politikai meggyőződésemet fűggetlenséget békóba vetetni nem engedem s nehogy az én politikai meggyőződésemet és magatartásom az iparrestület, vagy iparos társaim egynemélyikének vélt érdeke ellen legyen: köszönöm a bennem helyezett bizalmat, visszaadom Önöknek azt: a szabadkai általános iparrestület elnöki tisztéről ezennel lemondok, ezzel alkalmat akarván nyújtani Önöknek, hogy az iparosok érdeke szolgálatára alkalmasabb elnököt választanak.

Lemondásommal kapcsolatban nem hagyhatom szó nélkül a rólam célzatosan terjesztett azt a híresztelést, hogy én politikai működésemben különösen a kormányelnöknek, mint a szabadkai általános iparrestület elnöke jártam el s magamat 1800 szabadkai iparos képviselőtében toltam fel.

Aki ezt állítja, legyen az iparos vagy bárki: aljasan hazudik.

Én politikai működésemben soha másként, mint „Pausits János választópolgár“ saját személyemben nem jártam el. Ehhez jogom van s e jogom gyakorlásában sem anyagi érdekből, sem a hatalom fegyvereivel befolyásolni magamat nem engedem.

Lehet, hogy saját érdekem ellen úgy értve ez érdeket, mint a mai korban az egyéni ér-

deket érteni szokás — cselekszem, de én egyéni meggyőződésemet szerezte függetlenségét semmiféle érdekből a szolgálkóság békóba veteni nem engedem.

Nem tudok a hatalmi érdekek előtt hajlogani, nem tudok hozzá szokni a szervilizmus-hoz, nem erre születtem, lemondok tehát, nehogy oka legyek a szabadkai általános iparrestület „érdekei“ nem teljesülésének.

Őszinte köszönet önöknek igen tisztelt iparos társaim tíz évi odaadó támogatásukért, nem haraggal, nem ellenségeskedéssel, hanem szeretettel és az Önök nagyrabecsülésével távozom az elnöki tisztből, de Isten látja lelkemet, nem tehettem másként!

Isten Önökkel

Hazafias tisztelettel

Pausits János.

Különfélék.

— Rendkívüli közgyűlés. Szabadka város törvényhatósági bizottsága f. hó 12-dikén Schmausz Endre főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya volt: Mamuzsich Lázár polgármester felebbezése a városi tanácsnak azon határozatai ellen, melylyel a tavankúti, bajnok-kaponyai és bajnok-uradalmi szántóföldek haszonbérbe-adására nézve az árverést megsemmisítette és új árverést rendelt el.

A felebbezés okát hétfői számunkban ismertettük, i. i. hogy az említtelt földekre megtartott árverés nem járt eredménytel amenyiben a tavankúti földeknél holdankint 13 K. 96 f., a bajnok-kaponyainál 12 K. 79 f. és a bajnok-uradalmnál 8 K. 57 fillérel kevesebb árt értek el, mint legutóbb haszonbérbe adva volt. A tanács ennél fogva az árverést megsemmisítette s ezen határozat ellen élt a polgármester felebbezéssel első sorban azért, mert nézete szerint kedvezőbb eredmény nem érhető el, másodsorban pedig egy újabb árveréssel járó ódiomot; i. i. ha még kevesebb haszonbért érnék el, nem akarta magára hárítani. A közgyűlés idb. Gálly György, a polgármester és Bíró Károly felszólalása után a polgármester felebbezésének helyt adott és a megtartott árverést jóváhagyta és utasította a városi tanácsot, hogy amenyiben a felmerült költségek a többi haszonbérbeélrt többletből teljes fedezet nem nyerne, az esetben a felmerült hiány mikénti pótlására nézve a közgyűléshez idejekorán tegyen javaslatot.

— Felolvasás a gazdakörben. Törley Gyula földbirtokos f. hó 16-dikán a »Gazdakör« helyiségében felolvasást tart a »gabona-rozdáról«.

— A zombori ügyvédek értekezlete. A zombori ügyvédek kedden este 6 órakerkekezletet tartottak Szilágyi Mór ügyvéd egy-letit elnök elnöklete alatt az új perrendtartásnak törvénytervezete tárgyában. A megbeszélés főként a körülforgott, hogy a kamara vasárnap rendkívüli közgyűlésen milyen eljárás lesz követendő. Az értekezleten igen beható és alapos viták után elhatározták, hogy a zombori ügyvédek ragaszkodjanak június 9-iki álláspontjukhoz.

— A bajai közjegyzőség. Az igazságügy-miniszter az üresedésben levő bajai közjegyzői állásra Bogroghy Gyula bajai ügyvédet nevezte ki.

— A szabadkai királyi törvényszék bírói kara Polgár József elnökkel az élén ma délelőtti tisztelegtek Fabinyi, a király

tábla új elnökénél Szegeden. Az új elnök szívélyesen fogadta a tisztelegőket, akik a délutáni vonattal már visszaértek Szabadkára.

— Az evang. egyház gyámintézete f. hó 19-én Szabadkán tartja közgyűlést a következő tárgyszorozattal: 1. Világi elnök megnyitó beszéde. 2. Egyházi elnök évi jelentése s az ennek folytán szükséges intézkedések. 3. Szavazat beadás ker. gyámint. világi elnökre. 4. A bizottság javaslata a segély kiosztásra vonatkozólag. 5. Az ünnepi beszéd felett való intézkedés. 6. A jövő közgyűlés helyének kitűzése. 7. Indítványok. — A vidéki vendégek fogadtatására a következő programot állították össze: 1. Vendégek érkezése jun. 19-én fél 10 órakerelőtti újvidéki gyorsvonattal. 2. Rendes beharangozással fél 11 órakerelőtti gyámintézeti istentisztelet, vidéki lelkész ünnepi szónoklatával. 3. Istentisztelet után tányérozás útján offertorium gyűjtés, szegény egyházak részére. 4. Gyámintézeti közgyűlés megtartása Nt. Flamlar G. A. törzsi lelkész és Ns. Skultéty I. ikker elnöklete alatt. D. u. 1 órakerelőtti villamosmal kirándulás Palicsra.

— Zenevilága. A szabadkai városi zenede f. hó 23-án tartja vizsgáját a Pest szálloda nagytermében.

— A pénzintézetek júniáisa. A helybeli összes pénzintézetek f. hó 14-én délután júniálist tartanak Palicsra a hatásháznál. Jó halpaprikásról a halászati felügyelő fog gondoskodni.

— Automobil kiállítás Budapesten. A magyar automobil-club f. hó 17—20-ig Budapesten a Tattersallban Automobil kiállítást rendez, melyen a legnevesebb külföldi cégek több kocsival vesznek részt úgy, hogy minden fajta automobilok lesznek láthatók. Június 18-án virág- és lampion-korzó lesz az Andrássy és Stefánia-úton, 21-én pedig automobil verseny a szép Juhászhoz a budakeszi úton. A kiállításra országsszerre nagy az érdeklődés, mert ez lesz az első ilyenmő kiállítás hazánkban, holott a többi nyugoti államokban az automobil ma már virágkorát éli.

— Állami selyemfonóda Szabadkán. A keresk-miniszter Szabadkán és a megyének még három községében állami selyem fonódat fog felállítani. A munkálatokat már legközelebb megkezdik.

— Az adai önk. tüzoltó testületnek Bezeredy Istvánná, a kerület képviselőjének neje díszes zászlót ajándékozott, melynek felszentelése f. é. augusztus hó első felében megy végbe nagy ünnepélyességgel.

— Czigányaink külföldön. Bodrics-Mezsei zenekar két óra szerződést kötött a „Kleine fontaine“ odessai tengeri üdülőhely tulajdonosával és f. hó 20-dikán már el is indulnak a hosszú útra. Az üdülőhely tulajdonosa teljes ellátást, 1000 rubelt és hetenkint egy szabad napot ad fizetésűl a bandának, melynek bizonyára jó keresete lesz, mert Odessa az orosz arisztokrácia találkozó helye. Bodricsék tehát messzire elviszik a szabadkai cigányok jó hírnevét.

— A gimnasiunm évzáró vizsgálat. f. hó 13-ikán kezdődnek és 21-ikén fejeződnek be. 22-ikén lesz a tanári konferenzia az osztályzat megállapítására. 24-től 28-ig énekvizsgák, 25-ikén tornaverseny Palicsra 29-ikén The Deum, a bizonyítványok és jutalomdíjak kiosztása. A magánvizsgák f. hó 13., 15., 20. és 21-ikén tartatnak meg.

— Értesítés. A nemzeti Casino kötvény-tulajdonosai ez uton is értesítettek, hogy a m. év végéig esedékes kötvény-szelvények

beváltása a Casino helyiségében vasár- és ünneppapok kivételével mindennap délután 2 órától 4-ig, f. hó 15-én veszi kezdetét a tart június hó 30-ig.

— **Kard és pisztoly párbaj.** Szilágyi Lajos szegedi hírlapíró, lapunknak volt belső munkatársa legnapelőtt délután 5 órakor kardpárbajt vívott a szegedi „Athelikai Club” vívótermében Fischer Miklós szegedi ügyvédjelölttel. A párbajban Szilágyi jobb keze, fején könnyű sérülést kapott. — Tegnap reggel ugyanezek Szilágyi Lajos Balog Marczel ügyvédjelölttel pisztolypárbajt vívott a szegedi honvéd huszár lakatánya lovardájában. A párbajban melynek feltételei egyszeri golyóváltás volt, a felek nem sérültek meg. A párbaj oka az volt, hogy Szilágyi a szegedi „Közvélemény”-ben cikket közölt amelyet a két ügyvédjelölt magukra nézve sértőnek vett. A párbaj után a felek nem békültek ki.

— **A győztes tízes csapat.** A Budapesten megtartott országos tornaverseny alkalmával Szabadkának fényes diadalt kivívott tízes csapatnak minden egyes tagját értékes ajándékkal jutalmazta meg a város. E célra lovábbá a versenyben résztvevő 18 tanuló ugyancsak a szegényebb sorsú tanulóknak megvendégelésére 1000 koronát szavazott meg a városi tanács. Az ajándékokat a f. hó 25-ikén megtartandó gymnasziumi tornaversenyen fogják átnyújtani a derék ifjaknak.

— **Értesítés.** A helyb. közs. polg. leányiskolában az 1901-iki tanévi zárvizsgálatok f. évi június 18., 19. s 21. napjaiban d. e. 8—12 óráig lognak tartatni. A rajzok írások s a női kézimunkák — a vizsgálatoknál ímént jelzett ideje alatt — a II. osztály lantermében lesznek megtekintendők. Az ének-vizsgálattal egybekötött zárúnnepély jun. 28-án log megtartatni melyet 8 órakor kezdődik „Te Deum” előz meg. Úgy a vizsgálatokra, mint a zárúnnepélyre a f. szülőket a tanfőnöklet nevében meghívja az igazgatóság.

— **Elítélt hentes.** Közegészségügyi kihágás miatt állott ma Hévézi Béla hentes Vojnics kapitány előtt, mert a legutóbbi vizsgálat alkalmával üzletében nagyobb mennyiségű romlott húst találtak. A rendőrkapitány Hévézit 200 korona pénzbüntetésre ítélte ki az ítélet ellen felbuzogást jelentet be. Eberhardt állami állatorvos pedig a bünte és súlyosbítása miatt lelebezett.

— **Sértésvész Szegeden** Szeged egész területére sértésvész miatt a zárlatot elrendelték. Az állatbetegség Csorváson Pály Ferenc polgármester tanyáján lépett föl, a hol 180 sertés közül 48 áldozata lett a vérszék. Az újabb sertés-zárlat nagyon kellemetlenül érnti a gazdaközöniséget.

— **Hogyan keletkezik a szocializmus.** Vettük a következő nyilatkozatot: Tekintetes Szerkesztőség! A vasárnapi lapjában megjelent cikkre a következőt válaszolom. Azon 18 munkás, aki a szerkesztőségnél megjelent, nem vasúti munkások, hanem Abacsin köztársasági munkások voltak. Azon állításuk, hogy ők vasúti munkások, az nem áll; ezzel tehát a tekintetes szerkesztőségét félre vezették. Vagyok bátor a tek. szerkesztőségnek tudomására adni, hogy azon vasúti munkások, akik a szabadkai osztálymérnökségnél Szűcs pályafelügyelő alatt dolgoznak, mindig meg voltak s vannak elégedve a napi bérükkel; noha azok száma 100-at meghaladja s jelenleg is kötőrehoz vannak beosztva. — Ebből a nyilatkozatból örömmel olvassuk ki azt,

hogy nem Szűcs pályafelügyelő felügyelete alatt dolgozott az a szegény 18 munkás, hanem azok Abacsin köztársasági munkásai voltak, de szomorú hogy fent kell tartanunk e szegény emberek pánaszára írt hírnök azon igazságát, hogy napi 17 órai munkájuk után eddig két koronát kerestek és abban hagyták a munkát, mert feleségyit akartak adni hátralevő munkájukért Aki — mint egy költőköd és hitetlen felemás laptárs teszi — méltányosnak mondja a munkaadó eljárását, annak nem ajánlhatunk mást, mint hogy az efféle munkaadóhoz kerüljön — kötődőnek, mint a hogyan csak kalapács való a kezébe nem pedig toll.

— **Választás.** A ker. beteggyógyító pénztárban ma este választották meg az új elnököt. A választás eredménye: Kúthy György elnök, Hírth Lipót alelnök választották meg.

— **Safe deposit.** Peits Gavram Brigitta háztulajdonos lakójának Jurics Istvánnak távollétében szekrényét fölörte és abból 200 koronát ellopott. A káros fél panaszt tett a rendőrségnél, Gaál rendőrbiztos kiment a helyszínre, vállatára fogta az asszonyt aki beismerte a lopást. A pénzből 18 koronát elköltött, a többi Kunetz Mór bankárnál helyezte el. A nyomozó rendőrbiztos ez alkalommal egy zálogszedulát is talált egy arany gyűrűről amelyet az asszony magától a nyomozó rendőrbiztosól lopott el nemrég mikor szolgálatban volt nála.

— **Összeszürkítta az apósát.** Tészics László borbély eváltan élt a feleségével. Az asszony gyermekével együtt apjához Turanov Meta Demeter VIII. körű lakoshoz költözött. Tészics ma délután felkereste apósát, hogy gyermekét elvigye. Összeveszték és veszekedés közben a borbély zsebkésével apósának nyakába szúrt. Most életveszélyes sebével otthon ápolják. A soros rendőrkapitány még a délután folyamán kihallgatta mindkettőt. A nyomozás folyik.

— **Talált hulla.** Zomborból írják: F. hó 10-én este a Ferencz-csatornából (a Fernbach szállás közelében) Parsetich Rókus földműves egy 13—14 évesnek látszó gyermek hulláját fogta ki. Az eset a rendőrhatalóságnak azonnal bejelentetett. A hulla a kórházba szállított Személyazonossága iránt megejtett nyomozás mindeddig sikerre nem vezetett.

— **Kifosztott szabó.** Gácsér József zentai magyar szabó szomoaton este álment Adára a vásárra, ahova jó későn meg érkezve a kocsii mellé feküdt le, hogy fáradalmait kipihenje. Vasárnap hajnalban arra ébredt fel, hogy lopják a kocsii levő árukat. Felugorván, a tolvajok után akart futni, de szerencsétlenségére egy a kocsii mellett eldobja volt vasvillába lépett, mely lábát keresztül szúrta, úgy, hogy azt a nagy lármára összereseglett vásárosok alig tudták kihuzni. Gácsértól az oláh cigányok mintegy 890 korona értékű árut vittek el. Az adai csendőrök a tolvajok nyomában vannak.

— **Világtörténet.** A reformáció világrendítő, világalakító mozgalmának nagyon soká nem találkoztott magyar történelmírője. Pedig e szellemi nagy mozgalom nálunk igen jelentékeny szerepet vitt s Magyarországon mindjárt terjesztése első idején otthon és hazát talált. Józán tétéli találtak a magyar fajjózán fellegyázó, a nemzeti nyelv használata az elnyomással terhes nehéz időkben nemzetiségünk egyik védbástyájává tette, annyira, hogy magyar vallás lett a neve. Politikai ellenségeink ellenszenve is csak megszeretették velünk ezt az új vallást, melynek

egyszerűsége szomorú sorsunkhoz illék s melynek papjai és tanítói annyi sivar szárad után egy új, szabadabb tudomány gyümölcseit hozták magukkal. Nyugodt protestáns iskolából. Luther, Melancthon a rotterdami Erasmus mind találtak követőkre Magyarországon s a magyar szellem régebben aligha fejlett és bontakozott ki oly gazdagon és hatalmasan, mint a reformáció és ellenreformáció örökös sorban egymásra zuduló vitáiraiban. Ez iratok nyers cizmeiben a magyar szellem erős, kiméletlen szinte durva meggyőződése nyilatkozik és az erőlyes szigorú hit elterjedését első sorban ezen erős és szigorú meggyőződéseknek köszönheti. Az új hitnek éppen úgy voltak apostolai náluk, mint 500 év előtt a másikkal s mint annak voltak szeméjei ennek itt vannak ikeleitei patronái. A hatalmas asszonyok, akik váraik és udvarházaik ajtaját megnyitják az egyszerű predikátoroknak, ezeknek az udvarházaknak helsejében az új hit erős és erőlyes védőit nevelik gyermekükben. Loránffy Zuzanna egy hatalmas jezsuitával maga állt perbe. Levelezéseiben vitatkozik az új hit és régi hit tételeiről, az erőlyes magyar asszonynak és matronának lélekemelő mintaképe. A külföldi és magyar reformáció keletkezéséről és terjedéséről szól a Nagy Képes Világtörténet 119-120. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik egyetemi tanár, ki a VIII-ik kötetnek egyszermind szerzője is. Egy-egy kötet ára diszes felbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

Törvénykezés.

Esküdtszéki tárgyalás.

Június 11.

Annak idején megirtuk az esetet, hogy Takács József, Sógor Szuszéd Kálmán és Kiss Dógyi Mátyas s abadkai legények f. é. január 27-én este minden ok nélkül megtámadták az utcán a velük szembe jövő Csik István vasúti munkást és feleségét. Mikor utóbbiak kérdőre vonták, Takács József a nála levő revolverrel Csik Istvánt hasba lőtte, Kiss Dógyi Mátyas pedig hátba szúrta. Csik István a sebekbe belehalt.

A garázda legényeket ma vontá felelősségre a kir. törvényszék mint esküdbíróóság amelyen Szerdahelyi Sándor kir. törvényszéki bíró elnököl. Szavazó bírúk voltak Dr. Salánky József és Dr. Soltz Károly. A vádhatóság képviselőjében Dr. Józics Milorád kir. ügyész jelent meg, Takács József, Farkas Zsigmond, Sógor Szuszéd Kálmán, Dr. Békeffy Gyula ügyvédek védtek.

A kir. törvényszék az esküdték marasztaló verdiktje alapján Takács Józsefet halált okozó testi sértés miatt 4 évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre, Sógor Kálmánt, mint bűnségéért 1 évi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre, Kiss Mátyas pedig 6 havi fegyházra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte. A kir. ügyész az ítéletben megnyugodott, a védők semmisségi panaszt jelentek be a 92 §. nem alkalmazása miatt.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

Hirdetmény.

17 drb. takarékpénztár és népbank részvény darabja 450 forintjával alulírott nál kapható.

Markai János
I. kör 125. szám.

TÓZÁLLÓ
Chamotte
cserép - kályhák
modern színekben és formákban szállít

Dániel A. József
cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:
Batthyány-utca, Csajkás ház.

Javítások pontos kivitelben, jóítállítás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-ik kör, 378 sz.



Hölgyek részére nélkülözhetetlen.

A női szépség Legjobb szépítő szer.

előléscsere, tökéletesítésére és fenntartására legkiválóbb és legbiztosabb a **FÖLDES-féle**

Margit Krême,
mely vegytiszta, sem higányt, sem ólmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes.

Ezen előlépést arckrémnek pár nap alatt eltávolított szepit, májfoltot, pattanást, bőrgyógyítást (Mitesser) és minden más bőrbaját. Kiszimítja a pórusokat, szabályozza a hímlehelveket és az arcot fehéríti, simítja és védi a szárazságtól.

Legkiválóbb orvosi nap a szel befolyása ellen.

Ára: kis tégely 50 kr., nagy tégely 1 frt. Margit hülgypor 60 kr., Margit szappan 35 kr., Margit fogsó (Zahn pasta) 50 kr., Margit arcviz 50 kr. Számtalan elismerő és köszönő levél! Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beklüldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerekkereskedésben.

Főraktár Szabadkán: Hofbauer és Szigety, Gálfi György, Szilberleitner Ferencz gyógyszerárban és Winkler J. illatszerekkereskedésben.

Hamisítók bíróság üldözöttek.

Csodás, gyors hatású.

Utánzatoktól óvakodjunk!

Figyelem!

Az angol-bur háboru kitörésével a transzváli gyémánt bányák briliáns kivitelét megszüntették, minélolgyva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háboru befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a briliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó briliáns kövekkel kirakott ékszerai vagy zálogcéduái vannak, azokat a legmagasabb árban vásárolom.

Mayerhof F.
Szabadka, Kossuth-u., a Nemzeti-szállóval szemben

Angol stílusban készült
HÁLO SZOBA
és renesans stílusban
Ebédlo szoba

butor eladó.

SEFCSITS LAJOS asztalosnál,
VI. k. Halasi-ut 203. sz.

JÓ ES OLCÓ ÓRÁK!

3-évi jótállással privát vevőknek

KONRAD JÁNOS
óragyára, arany, ezüst és ékszer áruk szállító-háza.

BRÜX (Csehország)
Jó nickel-rem-óra frt 3.75
Valódi ezüst rem-óra frt 5.80
Valódi ezüst lánc frt 1.20
Nickel ébresztő óra frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi címerrel van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállítási érem valamint csernyi elismerő levél van birtokomba. Képes árjegyzék ingyen és bérment.



Tiszta jó minőségű fölözetlen

tejet veszek

nagy mennyiségben.

Ajánlatok L. D. alatt a kiadóhivatalba intézendők.



Ó-Kanizsán 1 hold. 600 □ öl területű szántóföld meye a II-k vetőben fekszik Ruffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-fel szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal lirtokba vehető.

I^a Czement.

Braun Herman fia
Szabadka.
Telefon 122. szám.

Legjobb minőségű

Román 100. kg. 1 frt. 40 kr.
Portland „ „ 2 „ 70 „
Hárs-fa 1-öl 11 frt.
Szil-fa „ „ 12 „
Bükk-fa „ „ 13 „
Gyertyán-fa „ „ 14 „
Fa-szén zsák vételnél 3 kr. kg.-ja.

Költözködést elvállalok.
4 darab stráf - kocsi eladó.

Cséplő és fűtő szén

Tüzi-fa.

Fa-szén.

Szobafestő,
mázoló,
aranyozó,
czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, ugy helyben mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.
Gyors és pontos elkészítés!

Utolsóelőtti hét!

Huzás visszavonhatatlanul
1901 Junius 25^{én.}

Főnyeremény
30.000 korona értékű

ajánlja:
Kunetz Mór főelárusító
Szabadka.

Concordia sorsjegyek
á 1 korona.